

Война между инвалидами Афганистана

II

В минувшее воскресенье в Москве было совершено покушение на генерального директора Российского фонда инвалидов войны в Афганистане (РФИВА) полковника ГРУ Валерия Радчикова. Преступники подстерегли Радчикова возле дома № 3 по Орловско-Давыдовскому переулку, где он встречался с юристом фонда, бывшим сотрудником ГРУ Дмитрием Матешевым, и обстреляли из пистолетов. В результате Матешев был убит, а Радчиков с шестью огнестрельными ранениями доставлен в реанимацию. Покушение на Радчикова правоохранительные органы связывают с затянувшимся конфликтом между РФИВА и фондом с таким же названием, который некогда возглавлял Михаил Лиходей. Лиходея взорвали год назад. Однако Сергей Трахиров, сменивший Лиходея на посту председателя фонда, заявил корреспонденту „Ъ“, что его организация не причастна к прошедшему. Более того, по его словам, в последнее время афганские фонды достигли компромисса по ряду спорных вопросов.

Пули для полковника ГРУ

Поздним вечером 29 октября Валерий Радчиков отправился на встречу со своим юристом Дмитрием Матешевым, который месяц назад перешел на работу в фонд из Главного разведывательного управления Генштаба. Примерно в 21.40 к машине, в которой находились Радчиков и Матешев, подошли несколько человек и начали палить в машину из пистолетов. Отстрелявшись, преступники сели в автомашину BMW и скрылись. Дмитрий Матешев скончался на месте. Раненный шестью пулями (в голову, плечи и грудь) Валерий Радчиков остался жив. Он даже смог доехать на автомобиле до своих друзей, жи-

вущих в районе Белорусского вокзала. Там ему оказали первую помощь, а затем отвезли в больницу.

Для розыска преступников в городе был введен план «Перехват-центр». Вскоре в 1-м Коптевском переулке милиционеры остановили для проверки автомашину BMW, похожую на ту, которой воспользовались преступники. Несмотря на то что оружия в ней милиционеры не нашли, двое пассажиров и водитель иномарки были задержаны.

По словам медиков, сейчас Валерий Радчиков в реанимации. Врачи не теряют надежды спасти его жизнь. Медики уже возвращали полковника с того света: в 1984 году он подорвался на мине в Афганистане и потерял обе ноги. Тем не

менее уже через год он вернулся в родную часть и продолжил воевать с душманами.

Конфликт ветеранских фондов

Одним из лидеров движения ветеранов Афганистана Валерий Радчиков стал после окончания войны в Афганистане. Одним из его ближайших соратников был Михаил Лиходей, потерявший на войне руку и глаз. Друзья создали фонд помощи инвалидам войны. По указанию ГТК, эта общественная организация фактически получила права распоряжаться контрактами на экспорт и импорт любых товаров, включая акцизные, и при этом была освобождена от уплаты таможенных пошлин. Фонд начал ввозить в страну сигареты, алкогольные напитки, продукты питания и ТНП, а также экспорттировать стратегическое сырье (преимущественно нефтепродукты и цветные металлы).

В августе позапрошлого года представители ряда региональных подразделений РФИВА обвинили его руководителя Валерия Радчикова в финансовых нарушениях и создали свою конференцию, на которой председателем фонда был избран Михаил Лиходей. В то же время часть работников фонда поддержала Валерия Радчикова. В результате образовалось два фонда с одним названием, но разными расчетными счетами. Причем сначала Минюст отказался регистрировать фонд Лиходея. Тот обратился в

Верховный суд России, суд вынес решение в его пользу, и 9 ноября Лиходей зарегистрировал свой фонд в Минюсте (регистрацию же у фонда Радчикова никто не отозвал). А через день Михаил Лиходей вместе с двумя телохранителями был взорван бомбой в своем подъезде.

Через неделю по подозрению в организации теракта был задержан соратник Радчикова Ильяс Сафин, его вину не доказали, и через 30 дней он вышел на свободу. Но 5 апреля 1995 года он был задержан вновь: на этот раз по обвинению в вымогательстве \$300 тыс. Вместе с ним в СИЗО оказался его брат Мурад.

Нежелательный свидетель

Тогда же было совершено несколько покушений и на Валерия Радчикова. По словам его знакомых, машину председателя фонда вначале обстреляли, а потом взорвали. Причем взрыв произошел сразу же после конференции, на которой сторонники Лиходея и Радчикова пытались погасить конфликт. Интересно, что, в отличие от Лиходея, Валерий Радчиков услугами телохранителей никогда не пользовался, считая, что если «захотят убить, то все равно убьют».

После этого РФИВА Радчикова подал в Таганский межмуниципальный суд иск о признании недействительной регистрации РФИВА Лиходея (к этому времени председателем фонда стал Сергей Трахиров). Летом нынешнего года суд вынес решение в пользу Радчикова.

12

Трахиров обжаловал это решение в Мосгорсуде, и 27 сентября его фонд был восстановлен в правах.

Представители РФИВА, который возглавляет Радчиков, пока не комментируют покушение на своего руководителя. Сергей Трахиров сообщил корреспонденту „Ъ“, что «в свое время Радчиков прокачал через фонд миллиарды рублей, которые до инвалидов в итоге не дошли». Когда вскрылись злоупотребления и представители РФИВА начали искать исчезнувшие деньги (в прошлом году фонд отправил в ФСК письмо, в котором проинформировал, что с ведома Радчикова бюджетные средства использовались не по назначению, а льготы на внешнеэкономическую деятельность продавались сторонним коммерческим структурам, в результате чего фонду был нанесен ущерб около \$60 млн), многим стало выгодно избавиться от Валерия Радчикова как от нежелательного свидетеля. В то же время Сергей Трахиров отметил, что представители фондов провели переговоры, на которых добились согласия по целому ряду спорных вопросов. По словам Трахирова, в ближайшие дни Радчиков намеревался посетить его фонд, чтобы окончательно урегулировать конфликт, однако ему помешали. Лидер РФИВА также отметил, что, стреляя в Радчикова, преступники явно намеревались подставить его людей. В пользу этого говорит хотя бы тот факт, что покушение совершило незадолго до годовщины гибели Михаила Лиходея.